



El arzobispo añadió á las reflexiones espirituales las políticas, en tal forma y con tal fortuna, que, acudida la pluma, el monarca llamó con piedad al secretario del despacho, y ante él otorgó el testamento que dió á España otro linaje de reyes, y fin á los días de aquella funesta esterpe que nació de una reina loca para fenecer en un rey mentecato.

Con razón pudieron los aduladores de la nueva dinastía atribuir su adivinamiento á inspiraciones bajadas del cielo, y con razón puede decirse que la legitimidad del duque de Anjou fué efectivamente de derecho divino; porque, en verdad, subió al trono de Castilla por obra y gracia de aquellos señores escogidos en quienes Dios puso la facultad de abar y desabar como representantes suyos sobre la tierra (1).

Buenos Aires.

ESQUEJO DE CIENCIA AGRONÓMICA.

CONDICIONES.

Un buen estado físico y una buena acción química de las tierras labrantías da necesariamente por resultado una fértil transformación en plantas. La completa biosfera no se limita sólo á la pura tierra, sino que por medio de la ciencia y arte humanas procura mejorar el agua, el aire, el clima. Los terrenos más fértiles guardan una determinada relación correspondiente á la bondad y cantidad de aguas que los riegan, con la vitalidad del aire, del calor interno y solar, de la posición, con cuanto se refiere á la atmósfera y condiciones del subsuelo. Pero todas estas condiciones, por excelentes que sean, abandonadas á sí mismas, danen y se desmoronan. Llegada á ser de vístas, mueren. Y es que sólo el trabajo humano, en progresivo adelanto, produce, al par que mayor bienestar, más variedad de bienes y de frutos. La fertilidad no es más que un efecto de la más variada, activa y mejor relación de los elementos indispensables al fruto que se trata de obtener, y á su duración depende la prosperidad de los pueblos. Ejemplo de esto es el más importante de ellos, el trigo, cuyo origen se desconoce, porque no es una planta primitiva; sino la transformación de otra de especie inferior, ya extinguida, transformación verificada sólo por el arte del hombre.

Mejorar el fruto y hacerlo más abundante es mejorar todas las condiciones que le determinan. No puede ser nuestro propósito ocuparnos en este esbozo de materia tan vasta; sólo lo haremos de algunos abonos ya muy conocidos, no sin manifestar antes, aunque someramente, alguna idea, sobre una interesante cuestión que las dudas y polémicas de la ciencia incitaron, nos referimos á la de los abonos minerales y de los abonos orgánicos (estercoleros, basuras), palabras que no son exactas para fundamentar la variedad, pero que plantean el problema.

Correspondiendo en general al estado físico de las tierras ámbas con su acción química para su buena transformación, cuando se trata de mejorar aquel, dicho se está que debe procurarse hacerlo con los elementos que mejor la realicen. Por lo común los abonos llamados puramente minerales son más lentos en su acción que los de basuras estercoleros ó basuras, no porque en realidad sean éstos mejores ó peores, sino porque en sí llevan más predominio de acciones y reacciones químicas, como haremos constar; y de aquí es también el mejor efecto de todo abono en estado líquido, respecto del que se presenta sólido, aunque sea el más pulverizado. La especial exposición de cada uno de los que vamos á tratar nos hará comprender con más evidencia la acción que emitimos.

I.

LOS ESTERCOLEROS.

Son en su estado más simple los restos de paja, las orinas y los excrementos.

Cuidar las basuras es mantenerlas en un estado de humedad que favorece las fermentaciones, y también oponerse á que el precioso líquido en que están impregnadas se pierda formando resacas; mejoradas es comprender la íntima ventaja que se puede obtener incorporando á ellas abonos minerales, tales como fosfatos fésciles, polvos de huesos, etc.

Se han hecho de las basuras numerosos análisis químicos, los que, para quienes estudian á fondo los fenómenos naturales, son de muy grande interés; pero no se ha demostrado que esos análisis hayan sido de una grande utilidad para los agricultores, mientras que unas observaciones sobre las cosechas producidas con abono-basura, fresco ó

completamente hecho, lavado ó no lavado, cubierto ó expuesto al sol, empleado en un estado más elemental ó mezclado con restos de huesos ó de fosfatos fésciles, siendo de estable ó artificial, ó de estado en el que la camada de paja se ha sustituido por curba, tierra ó marra, han sido de tal importancia que nadie puede desconocerla. Gracias á esas observaciones, accesibles á todo práctico inteligente, se posea un conjunto de conocimientos positivos que constituyan un precioso patrimonio para los jóvenes cultivadores.

Es indudable que, por la naturaleza misma de las cosas, en los países fríos lo que hace falta en los abonos es que predominen en lo que se refiere á la acción química, es decir, que por el lado engendren lo más posible esta acción, como ha de ser de buen resultado lo contrario en los países muy cálidos; de aquí el que para estos el abono puramente mineral sea mejor, como para aquellos el orgánico. Mas una y otro se completan y mejoran.

No son sólo los abonos un riquísimo abono, porque siendo restos de la vegetación y de la vida llevan á la superficie de la tierra arable todos los elementos necesarios á las plantas, sino también porque aligeran la tierra, haciéndola más variable, favoreciendo la circulación del aire y manteniéndola en ella en su favorable humedad. Por otra parte, por su descomposición, la proporcionan los elementos necesarios para las cosechas; se transforman en una sustancia de color muy moreno, cuya igual repartición mejora el suelo; una tierra bien estercolada, y que toma el color moreno, se dice que es muy rica en humus.

La presencia del humus es útilísima, porque á su favor adquiere aptitud la tierra para que se fijen y depositen en ella los principios atmosféricos, que de este modo se constituyen en abonos; esto es lo que sucede cuando la tierra se convierte en alfileres.

Así, no tan sólo son las basuras una sustancia útil, porque envuelven en sí tal ó cual elemento químico, sino que son también el abono por excelencia, manteniéndolo al suelo en un estado de firmeza y variabilidad, de humedad, de riqueza en humus, favorable á las plantas, haciendo que estas puedan resistir á las intemperias.

Si se pretendió que las basuras envolvían sustancias inútiles; pero las que por tales se han tenido juegan un papel tan importante como complejo en la serie de sus fermentaciones. No sabemos hasta qué punto se puede considerar inútil el agua que, bajo forma de orina, baña la paja y los excrementos sólidos de los animales, sin embargo de que es verdad de que en dicho abono puede establecerse la proporción de que para 65 á 84 cántaros de agua, hay sólo 24 á 11 cántaros de materias orgánicas y 11 á 5 cántaros de materias minerales. Estas proporciones varían según la cantidad de paja que queda bajo los animales, el estado más ó menos hecho de la basura, etc.; se ha calculado que un peso de 100 kilogramos de estiércol, vuelto al estado seco, ocasiona un desperdicio de 2,450 aproximadamente, de un gas fertilizador muy rico, que se llama amoníaco. Este, como se ve, no existe en dosis muy grande en la basura, puesto que en el estado húmedo de este abono, tal como debe emplearse, no llega á la cantidad de un peso por ciento. Esta dosis puede disminuir si el líquido fertilizador resultante de la basura se ha perdido, si la fermentación se ha hecho mal, en una palabra, si el cultivador olvida su más precioso interés. En algunos cantones suizos comprenden tan bien esto los agricultores, que rotan y tapan sus montones de basura con cubiertas de paja tronzada; estas cubiertas evitan la doble ventaja de preservar al abono de una evaporación demasiado rápida, é impedir el desprendimiento del amoníaco. En Girona están tan admirablemente cuidadas las montañas de basuras, tan regularmente regadas por su esterco líquido, lo que se verifica por medio de una bomba aspirante, que en todas sus partes son uniformes y parecen esponjas impregnadas de líquido fertilizador.

Si ha dicho que la materia azoada, el fosfato de cal y la potasa, á semejanza de lo que sucede con la quina con respecto á la quina, realman la acción de la basura. Esto no es exacto, porque el modo de asociación física de esos principios en la basura tiene una enorme influencia sobre sus transformaciones químicas, lo mismo que la unión de la quina con otras sustancias activas en la quina tiene también su importancia. Los médicos de los países donde reinan las fiebres intermitentes saben muy bien que la quina con las fiebres rebeldes á la acción del sulfato de quina.

Un metro cúbico de basura puede contener riquezas muy diferentes, según como haya sido cuidada y mejorada en materias fertilizadoras complementarias. El volumen no es más que una apariencia, la composición es una realidad. Los fosfatos fésciles y los restos de huesos dan grandes ventajas á las basuras.

R. Santos Maza.

(Continuado.)

CARTAS MILITARES

EL GLOBO

Lérida 30 de Julio.

Desde hace dos días estamos en continuo movimiento de tropas. Las fuerzas de la división Morancogro y el legión con cortos intervalos, y la entrada de unos corresponde siempre á la salida de otros. Ayer vino el brigadier Gálvez, comandante general de Tarragona, con un batallón, tres piezas de artillería y un escuadrón de lanceros. Después de conferenciar con el general en jefe, ha salido hoy para la provincia de su cargo. Aquí está también el general Salazar, de cuya venida dió cuenta la prensa militar.

Mañana comenzarán á salir las tropas. Quizá no es preciso guardar reserva sobre la dirección que llevan; pero antes quiero pecar con aprehensión de poco diligente que con hechos de indiscreso.

Las acciones del Centro, con algunos jefes y fuerzas de este ejército, continúan en su mayor

parte vejando á los pueblos de la provincia. Hoy han atacado á San Martín de Maldá, que está á dos leguas de Balaguer, y donde creo que solo había 30 ó 40 voluntarios, los cuales han opuesto tenaz resistencia, y la opusieron todavía. En Castelló, á legua y media de Balaguer, pretendieron entrar esta mañana á casa de las diez, sabiendo que encontrarían allí á los voluntarios de contribuciones auxiliados por alguna tropa del ejército.

Después de una ligera escaramuza, retiráronse los carlistas al saber que acudía parte de la guarnición de Balaguer. Un viajero que acaba de llegar dice que aquellos iban mandados por un tal Gra ó Gra, y que han tenido varias pérdidas; las nuestras consisten en tres heridos.

Sábese á muy poco de lo que ocurre en el resto del Principado, y más aun de las operaciones emprendidas en el otro extremo de la provincia, sobre la Seo de Urgel. Solo de tiempo en tiempo llega alguna noticia, como la que hoy ha circulado referente á la muerte del obispo, causada por una descarga que no dicen quién la hizo. Desconozco el origen de este rumor, y dudo de su exactitud.

La cortadura del Segre ha arrastrado esta tarde á un pobre soldado de caballería. Viésole luchar su vano contra ella durante algún tiempo, y desahogado después vencido por el ímpetu de las aguas, que en ciertos parajes, perdieron su mansedumbre, ofrecen peligros casi inevitables aun para los buenos nadadores. Tráese fin el día de este infeliz, que á alguna vez pensó en la muerte, la veía rodeada de todo el aparato de las batallas, no contentado con respirar en el fondo de un río, tan angustioso y tan oscuro.

Continúan las presentaciones. Hoy han entrado aquí 33 soldados carlistas y un alférez procedentes de la facción Gamundi.

Océase que el general en jefe emprenderá muy pronto las operaciones. Lo deseo vivamente, para que estas cosas tengan el aspecto de estar escritas sobre el teatro mismo de los sucesos, único futuro que puedan ofrecer siendo mis. (Autorizada.)

Agustín Saenz de Pignatari.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

PARIS 31.—Después de un largo discurso de M. Buffet la Asamblea ha aprobado por 291 votos contra 266 la ley que confiere al Estado el título de jefe de la república.

Los trabajos generales han empezado al ministro de la Guerra en orfido de 12 millones.

El primer programa discurre sobre el canal de la Mancha.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

El 21 de Julio se celebró el trabajo de las cámaras de San-Gerardo. Las resoluciones que se tomaron, acerca del canal de Suda, se han publicado en el número de hoy.

los individuos que ganar á modo de ríbera. El día siguiente en Mora se recogieron los cadáveres de tres de ellos, y el caballo del cabecilla, ignorándose el fin que cupo al resto de la partida.

La dirección general de la Caja de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuación para mañana, de diez á dos de la tarde:

Resguardos al portador, amortización de 1873, bola 14 de sorteo, número 8 de señalamiento.

Resguardos no depositados, intereses del segundo semestre de 1874, bolas 85 y 86 de sorteo, números 131 á 190 y 711 á 750 de señalamiento.

Bonos del Tesoro, intereses del segundo semestre de 1874, bola 3.ª de sorteo, números 15 y 16 de señalamiento.

También ha acordado dicha dirección los pagos que se expresan á continuación para el miércoles, de diez á dos de la tarde:

Resguardos al portador, amortización de 1873, bola 14 de sorteo, números 9 y 7 de señalamiento.

Resguardos no depositados, intereses del segundo semestre de 1874, bolas 87, 85 y 89 último de sorteo, números 331 á 340, 341 á 350 y 11 á 20 de señalamiento.

Bonos del Tesoro, intereses del segundo semestre de 1874, bola 2.ª de sorteo, números 17, 18, 19 y 20 de señalamiento.

De orden de la dirección general del Tesoro, hoy, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, satisfará la Tesorería central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emisión, vencimiento de 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 880 á 882 de presentación, y 80 á 82 de orden para el pago, importantes 7,200 pesetas; y las de la segunda emisión, vencidas en 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 71 y 72 de presentación, y 71 y 72 de orden para el pago, importantes 11,250 pesetas.

En el día de mañana, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, satisfará las facturas de intereses de carpetas provisionales de bonos del Tesoro de la segunda emisión, venidas en 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 78 al 78 de presentación, y 78 al 78 de orden para el pago, importantes 4,545 pesetas; y la de la primera emisión del vencimiento de 31 Diciembre de 1874, señaladas con los números 883 al 891 de presentación, y 83 al 94 de orden para el pago, importantes 8,550 pesetas.

Leemos en el Diario de Tarragona de ayer:

Segun tenemos entendido, nuestro ilustre comandante general se dedica con toda actividad á establecer rápidas comunicaciones entre esta provincia y la de Lérida, lo que ha de ser, á nuestro juicio, muy conveniente para las operaciones de la guerra que con tanta actividad y acierto se están llevando á cabo.

Parece que los carlistas establecen un hospital de sangre en San Martín de Sierruca.

El comandante de las fuerzas navales del Cantábrico ha desembarcado en San Sebastián, á donde llegó con el Fernando el Océano, mientras la fragata Victoria va á repostarse de carbón á Santander. En cuanto termine, continuará las operaciones.

La corbeta Africa se ha incorporado á la escuadra del Cantábrico.

Los trenes correo números 4, 8 y 90 llegaron ayer á esta corte con dos horas de retraso, á causa del descarrilamiento del tren de mercancías número 108, sin que haya que lamentar desgracia alguna.

Ayer se han recibido noticias telegráficas de Filipinas que alcanzan hasta el 28 del próximo pasado mes, y que anuncian que en aquella fecha no ocurrió novedad en el archipiélago.

Ayer al amanecer se oyó en el cuartel de Santa Isabel la detonación de un arma de fuego. No se ha sabido más del asunto.

Ayer llegó á Madrid el capitán general de las Vascongadas, Sr. Sanchez Bregua.

Dícese que el general Jovellar, que todavía permanece en Lérida, ha dado impulso á las operaciones.

La población de la Seo de Urgel dista de los fuertes ocupados por los carlistas, 2,600 metros próximamente.

Segun parece, los fuertes mencionados se hallan defendidos por 3,000 hombres al mando de Lizarraga.

El coronel Aloga que se hallaba en la provincia de Guadalupe, se esperaba en Madrid. (Autorizada.)

Ayer se reunieron algunos amigos del señor Santa Cruz, que se hallan en Madrid, para tratar de asuntos de interés para su partido.

Ha sido preso en Lisboa un pasajero del vapor Liguria, celebre tomador, segun se dice.

Se ha presentado la langosta en el término de Aranjuez.

En El Noticiero Bilbaíno, correspondiente al día 26 del pasado, hallamos las siguientes noticias:

Desde las seis de la mañana del día de ayer hasta las once de la misma, se oyeron clara y distintamente y con bastante frecuencia disparos de cañón hacia la línea de Valmaseda. Supúñase que se había verificado algun movimiento de avance por las tropas del ejército que operan en dicha línea; pero creemos que habrá sido únicamente con objeto de cumplir las órdenes comunicadas por el general en jefe.

El Boletín Oficial de ayer publica el acta de sumisión al Rey D. Alfonso de 23 individuos que pertenecieron al Casino carlista de esta villa.

Las fuerzas carlistas que en la actualidad se hallan en los alrededores de esta villa, son: batallón de Artaña, situado á la derecha de nuestras fortificaciones hasta Soplana; al de Marquina, desde Arrotegui hasta Alonsategui, y el de Murguía, desde la Peña hasta Santa Marina.

Son muchas las personas, particularmente mujeres, que procedentes de los puertos de la costa,

van llegando á nuestra villa para librarse del bombardeo de la escuadra.

Noticias de origen carlista dicen que de Valmaseda, Ojueda y otros pueblos salian ayer sus vecinos en direccion al interior de la provincia por temor á la llegada de nuestras tropas.

Una correspondencia de Huesca, publicada en el Diario de Aragon de Zaragoza, inserta los siguientes nombres de los señores que se indican para candidatos á la diputacion en aquella provincia:

Por el distrito de Huesca, el señor baron de Alcala; por el de Boltaña, el Sr. D. Juan Cervera; por el de Fraga, el Sr. D. Lorenzo Ruata; por el de Sariñena, el Sr. D. Pedro Escudero; por el de Benabarre, el general Jovellán; por el de Jaca, el señor Marton y Garcia; y por el de Barbasro, los señores D. Nicolás de Otto y D. Constantio Gambel.

Dicen de la frontera francesa con fecha 23 de Julio: Hace dias venia discurriendo que la guarnicion de Iruñ preparaba una salida hacia las Ventas, con objeto de recoger el ganado que allí hubiera, y la salida se ha efectuado esta madrugada con gran éxito.

Entre dos y tres de la mañana han salido de aquella plaza en tres columnas fuerzas de los regimientos de Galicia, Africa, la conguerrilla y los voluntarios, en número de unos 500 hombres, los cuales, antes de llegar á las Ventas, han emprendido un fuego bastante nutrido, causando á los carlistas cuatro muertos vistos, y apoderándose de unas 112 cabezas de ganado vacuno que han conducido á dicha villa juntamente con algunos carneros defendidos en aquellas inmediaciones.

Los fueros del Parque y Mendivil de Iruñ contribuyeron al éxito de la operacion.

Los carlistas, sorprendidos, han abandonado las trincheras y zanja que tenian, marchándose á Oyarzun.

Antes de presentarse á indulto en Puenteerabias dos carlistas, uno de ellos alférez, hijos ambos, según me aseguran, de aquella ciudad.

Marino de la Coloma y Josepet del Arca se hallaban al 27 de Julio en Martorell cobrando contribuciones. A su paso por Capellades se llevaron en rehén dos concejales.

El Sr. Oriol, hecho prisionero últimamente, no es, como se ha dicho por toda la prensa, el teniente coronel en el campo carlista y ayudante de Dorregaray, sino su hermano el teniente, que fué hecho prisionero al pasar el Ebro con los últimos restos del grueso de las facciones del cabecilla citado.

El castillo de Flix ha sido reforzado con dos piezas de artillería de 12 y otra de 6, además de la guarnicion que desde su rendicion por la columna del comandante general Sr. Gamir existia en el mismo.

Leamos en El Nacional Biharriz: Noticias comunicadas al periódico carlista de Tolosa dicen que varios de los carlistas entregados á indulto han sido enviados á la isla de Oahu.

Esta es completamente incorrecto, pues los presentados carlistas son tratados con toda clase de consideraciones. Digan si no los muchos que se hallan en nuestra villa, en Portagalena y en los diversos puntos ocupados por nuestras tropas.

Se dice que han caído en poder de los tribunales los presuntos autores del robo á mano armada cometido hace pocos dias en los baños de Albofet (Cervera del Rio Alhama), y del cual dimos cuenta en tiempo oportuno.

En Alcañiz se ha presentado á indulto el ayudante de Merco y de Gamundi, D. Rafael Vicente de Maxalón, comandante de armas de Castellote, conocido por el Puerto Cosillo, el cual,

con otro, probó á pasar el Ebro para internarse en Cataluña y Francia, y no pudieron conseguirlo por la mucha agua que llevaba.

Dicen de Alcañiz que parece increíble el gran número de carlistas que quedó en aquel país despues de la marcha de los batallones de Gamundi, Boet y demás, puesto que no cesan las presentaciones.

En casi todos los pueblos de aquella comarca se están realizando las operaciones de la quinta para entregar inmediatamente los mozos en caja.

Persona que se hallaba en Musqueruela quando fué conducido á aquel pueblo el cadáver de Villalain, cuenta que éste recibió dos heridas, una en el brazo izquierdo y otra en la sien. Además de estas dos heridas tenia en diferentes partes del cuerpo cuarenta y siete, recibidas en varias acciones, durante esta y la anterior guerra civil.

Durante la accion le mataron un mulo y el caballo que montaba. Este caballo era célebre entre los carlistas, pues Villalain lo alimentaba generalmente con pan y vino.

De aquí el que nadie se atreviese á montarlo, y algunos que lo intentaron fueron víctimas de su temeridad.

Defiase anteyer en Castellon que por Fortanes vagaba una partida de 27 hombres, la mayor parte de caballería, ignorándose quién sea el jefe.

En Mora de Ebro han desaparecido ya las barricadas que se habian levantado en algunas calles para oponer mas resistencia á los carlistas.

También parece que se va á colocar un telégrafo eléctrico, con objeto de poner á dicho pueblo en comunicacion con los fortificados de aquella comarca.

El cabecilla carlista llamado El Seco de las Parras, que vagaba por los pueblos de la ribera del Bergantes, ha desaparecido de la escena, reudiendo previamente á los individuos de su partida en las Parras, y diciéndoles que las aconsejaba que se presentasen á indulto las que no quisieran seguirle á Francia ó al Norte, por los peligros que habian de exponerse en la marcha, puesto que, una vez levantados los somatenes en aquella comarca, sería imposible sostenerse mas tiempo sin caer en su poder.

El Seco marchó disfrazado, y su gente se presentó á indulto.

La señora viuda del teniente coronel Díez Herrera, muerta en el asalto dado á la brecha de Oñate Vieja, ha recibido dos cartas autógrafas, una de S. M. el Rey y otra de la princesa de Asturias, pudiendo sentirse consolada á la desgraciada esposa de aquel bravo militar.

Dices que el batallon carlista de Bilbao y los cantabros sufrieron numerosas bajas en la accion que hubo al vienes por la parte de Valmaseda.

Los pueblos inmediatos á la llamada línea de Valmaseda han recibido orden de los carlistas de respirar toda clase de ganados al interior de la provincia.

D. Carlos ha dirigido una proclama á las fuerzas que, procedentes del Centro, penetraron en Navarra con el cura Flix, y en dicho documento les recomienda la esperanza.

Esta noche empieza la velada de los Angeles ó feria del peyó, como vulgarmente la denominan en Cádiz.

El paseo de las Delicias está ya enclavado con tiendas de campaña elegantísimas, descolando la del Casino gaditano y la del Circolo alfonsino.

Se ha construido un espacioso Circo, en el que funcionará la compañía cecestre de Rafael Diaz, durante quince dias.

Sarallé ha dirigido una órden del día á su gente, en la que dice que Dorregaray ha sabido descomponer los planes de los generales del ejército liberal, necesitando para conseguirlo atravesar el Ebro con parte de su ejército é internarse en el Principado.

En los dias 7 al 10 del presente mes se celebrará en Pontevedra la festividad de La Peregrina. Se ha repartido el programa de las fiestas que prometen essar brillantes.

El dia 7, desde las doce del dia, empezará la visita al santuario y habrá música, paseos y grandes iluminaciones de noche. Los fuegos artificiales serán escogidos. El dia 8 se verificarán las funciones religiosas con gran ostentacion, habrá procesion general y se elevarán varios globos. Las sociedades Casino y Recreo de Arzonas daran elegantes bailes. El dia 9 habrá regatas, paseo é iluminacion; y el 10 se elevará la velada marítima con música y cerros y se elevarán también globos.

Los jefes carlistas Llavenera, Benavides y Mendiry, visitaron hace pocos dias á D. Carlos en Tolosa, donde estuvieron.

En Vitoria se han presentado 17 carlistas de 20 que lo intentaban. Tres fueron detenidos por las parejas de caballería que tienen los carlistas en sus avanzadas. Según los presentados, habian intentado imitarlos hasta cincuenta. Está terminado el fuerte de Gomera, y adelanta mucho el que se construye en la Cucheta de la izquierda mas allá de la Puebla.

Ha pasado por Tolosa, con direccion á Francia, el Sr. Novia de Salcedo, nombrado últimamente diputado de Vizcaya en la junta carlista. Dicho señor no ha aceptado el cargo, según se dice.

Dice el Diario de San Sebastian, de fecha 29, que por la guardia de voluntarios de Alcañiz fueron detenidos el dia anterior cuatro maritimos del arma de guerra Marqués del Duero, que, provistos de comestibles, se hallaban escondidos entre el ramaje, bajo un vallado sobre la via férrea y cerca del punto de hierro de Loyola, é infundieron fundadas sospechas de que llevaban direccion probable al campo carlista.

Los cuatro fueron conducidos á aquella plaza y puestos á disposicion de la autoridad superior de Marianas.

El Bolsin de anoche, casi sin operaciones, se hicieron algunas á 16,10 á la liquidacion.

Ayer se presentó á S. M. el general Trillo.

Los Sres. Ayala y Arrieta saldrán juntos para Olaneda.

Se ha presentado en Castilla y en la parte de Carrión de los Lindes, una partida de ladrones que robó algunos fondos de dicho pueblo.

La señora duquesa de Veragua salió ayer para Andalucía.

Despues de haber pasado el convoy que ha protegido el general Arrando, el cabecilla Sarallé intentó penetrar en el llano de Barcelona; pero avisado oportunamente el general Weyler, verificó un rápido movimiento, en virtud del cual se interpuso á las facciones y logró hacerlas retroceder. (Autorizada.)

La Agencia Extra nos remite á última hora el siguiente despacho telegráfico:

PARIS 1.º de Agosto.—El periódico oficial publica una extensa nota censurando la conducta que de algun tiempo á esta parte observan varios

periódicos atacando vivamente al Gobierno por su política respecto á una accion vecina y amiga. Estos ataques son tanto mas injustificados, cuanto la política del Gobierno está ajustada á la más estricta justicia, á cada por la apreciacion exacta de los deberes internacionales.

La prensa no se limita en el ejercicio de su derecho de discusion á llenar los deberes que aconseja el patriotismo en las relaciones de Francia con el extranjero.

Esta nota se refiere evidentemente á España.

La Gaceta de hoy publica los siguientes telegramas de guerra: CATALUÑA. Del general en jefe se ha recibido el despacho siguiente.—La Seo, 31 de Julio.—Roto el fuego, con dos cañones de 12 sobre la Torre de Solsona con 6 Placencia sobre la Ciudadela y Castell Ciudad.

El enemigo ha hecho 150 disparos de cañon. Los tiradores de la artillería acorazada se han impedido la comunicacion entre los fuertes.

Nuestras bajas ayer, un muerto y tres heridos. Ha avanzado la batería contra Solsona 600 metros.

El general de España en Perpignan, desde Bourg-Madame, dice en la telegrama de ayer á las siete y cincuenta y cinco tarde, lo siguiente:

El general Martínez Campos ha tomado á los carlistas la Torre de Solsona y el Monte del Cuervo que domina la Ciudadela de la Seo. Al dirigirse el general Satebau á Gijoux persiguiendo á la faccion Castells, y al llegar las tropas á la vista del enemigo se retiró éste en precipitada fuga, siendo perseguido por nuestra caballería en orden abierto mientras que el terreno lo permitió. Habiéndose hecho fuerte el enemigo en el pueblo de Mazoterres y almorís inmediatas, fué desalojado á la carrera de estas posiciones por fuerza de los batallones de reserva números 1 y 10, continuando la huida hacia Comanella. Nuestras bajas han consistido en un oficial muerto, un soldado muerto, dos heridos y cuatro caballos heridos.

Los del enemigo son siete muertos, tres prisioneros y muchos heridos que retiraron según ha manifestado un oficial presentado con armas y caballo. Las tropas soportan las fatigas de sus penosas jornadas con una abnegacion digna del mayor elogio.

Segun partes de Barcelona, la columna Vallejo batió á la ruta de Mariano de la Coloma, teniendo cinco heridos. Se ignoran las bajas del enemigo.

Castro.—Ha quedado restablecido en la provincia de Castellon el servicio de correos.

En Alcañiz se presentaron ayer á indulto 23 individuos de la faccion, entre ellos el comandante militar de Fresneda.

La guardia civil ha aprehendido en término de Abocenc cinco cajones de correspondencia oficial carlista.

Norte.—Las noticias recibidas carecen de importancia.

En el distrito de Burgos se han presentado á indulto un oficial y seis carlistas con armas.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Anoche dió la funcion de despedida la compañía dramática que actuaba en el teatro de Novedades, de Zaragoza, y que saldrá inmediatamente para Vitoria.

Desde el 17 del corriente empezará á actuar en Cádiz una compañía de ópera italiana de que formarán parte la señorita Foss, los tenores Palermo y Conti, el Sr. Farvaro y otros artistas muy aplaudidos.

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO,

por W. WILKIE COLLINS.

(Continuacion.)

Lo respondi con un signo afirmativo.

—Pues bien! me dijo, —es raro que me dejes acompañar... ¿Quieres aceptar mi brazo?... ¿Estás sorprendida de verme?

Tomé el brazo que me ofrecía, pensando, y con razon, que no debía á ninguna pesa incurrir en el odio de aquel hombre.

—¿Estás sorprendida de verme?—repetió con la tranquila obstinacion que le era peculiar.

—Quando salí, conde, me habia parecido oír jugar con nuestros pájaros en el comedó, —la respondi tan tranquilamente como páte.

—Es verdad; pero qué que sis, mi buena amiga, mis hijos de á las se parecen mucho á sus colegas los niños; tienen sus ojos de puerredad, y esta mañana era uno de ellos. Mi mujer, que entró en el momento en que los volví á meter en su casa, me dijo que acababa de separarse de vos para ir sola á dar un paseo. Se lo habeis dicho, ¿no es verdad?

—¿Cierto?

—Pues bien, misa Halcombe, no he podido resistir á la tentacion de ir á acompañaros... A mi edad no están bien vistos estos desasos, pero, qué quereis, he creído que, á pasar de ser un viejo, mi escolta valia más que no tener ninguna, ¿no es verdad? Me he equivocado de camino y ya me volví desesperado, casado he tenido el placer de encontraros...

El conde continuó hablando en el mismo tono florido sin hacer la menor alusion á lo que acababa de ver y á la cara que yo tenia en la mano. Esta dirección de voz agüero, me convenció que debía haber sorprendido, por medios poco hábiles, el secreto que yo habia tentado, en interés

de Laura, cara del notario de la familia; y que sabiendo ya cuanto deseaba saber, no procuraba más que disipar las sospechas que su conducta, debian haber hecho nacer en mi espíritu. Fui bastante prudente en estas circunstancias para no procurar seguirle con explicaciones más ó menos plausibles, y bastante mujer, no obstante el miedo que me daba, para sentir manchada la mano que apoyaba en su brazo.

En la gran calle de árboles que habia delante de la casa, encontramos el coche de Sir Percival que acababa de llegar, el cual nos recibió á la puerta del castillo, y aunque ignoro cuáles hayan sido los resultados de su viaje, me parece que trae un humor tan feroz como quando se fué.

—¡Oh! ¡oh!... ¿Qué quiere decir el abandono en que está el castillo? ¿Y Ivy Glyde, ¿qué se ha ido?—dijo Sir Percival con tono irónico.

Le conté la pérdida del broche, añadiendo que Laura habia ido á buscarle en las plantaciones.

—Con broche ó sin él,—gritó sorprendido,—la registé no olvidé la cita que la he dado en la biblioteca para hoy al medio día. Espero encontrarla allí dentro de media hora...

Me separé del conde y subí lentamente las gradas del vestibulo: él me hizo una de sus más magníficas reverencias, y dirigiéndose en seguida alegremente al amo de la casa, continuaba de mal humor.

—Vámonos Percival,—le dije,—¿qué tal el viaje y vuestra linda —Bosworth-Mo ly,— sea yegua tan hermosa, viene muy fatigada?

—Al diablo Brown Molly y al diablo el viaje: lo que ahora necesito es mi lunch.

—Y yo, Percival,—respondió al conde,—necesito tener con vos ahora mismo cinco minutos de conversacion.

—¿Qué tenéis que decirme?

—Tengo que hablaros de negocios que os conciernen particularmente.

Yo habia acordado el paso al atravesar la doble entrada del vestibulo, y pude oír ese cambio de palabras, y ver á Sir Percival meter las manos en los bolsillos con aire contrariado.

—Si queréis aun familiarizaros con vuestros infernales escrúpulos,—dijo á un amigo,—no contéis

con mi paciencia para ósrosos desenvolver... (Ahora no necesito más que lunch)

—Venid á hablar conmigo,—repetió el conde, siempre perfectamente imposible, y con una sangre fría que no alaraban las más groseras palabras, y cogiendo en su amigo del brazo le arrastró dulcemente hacia fuera.

No dudé un momento que el negocio en cuestion era referente á la firma, y que hablaría de Laura y de mí. ¡Cuánto hubiera dado por poder oír su conversacion en aquel momento!

Andaba por la casa de un aposento á otro, llevando sobre mí bien oculta la carta del notario, pues no la hubiera creído segura ni bajo una triple cerradura, y mi ansiedad era tal, que iba á salir á buscar á Laura, pero estaba tan estenuada con todos los acontecimientos de aquel dia y el calor era tan fuerte, que desisté de un vano ensayo para marcharme, me vi obligada á volver al salon y echarme en el primer sofá que encontré para reposarme un poco.

Empezaba tranquilizarme, cuando la puerta se entreabrió dulcemente, y el conde asomó la cabeza por ella.

—Os ruego me dispenséis mis Halcombe,—me dijo,—el vengo á importunaros, pero os traigo buenas noticias. Percival, que, como sabeis, es escrupuloso, ha cambiado de opinion á última hora, y hasta nueva órden no se volverá á hablar del asunto de la firma. Es un gran negocio para todos, pero es verdad misa Halcombe. Quando la desis la moñaca á lady Glyde, ofreciéndola al mismo tiempo mis felicitaciones y mis respetos...

Dichas estas palabras, se fué dejándome aun sorprendida.

No se podía dudar que esta modificacion extraordinaria en Sir Percival se debía á la influencia de aquel hombre, y que el doble descubrimiento que habia hecho de mi carta de ayer, y de la respuesta recibida hoy, le habian proporcionado los medios de intervenir con éxito en el asunto.

Pero como mi espíritu parecia participar del cansancio de mi cuerpo, no podia reflexionar sobre estas vagas impresiones para sacar de ellas algo de útil, bien para el presente, lleno de incerti-

dumbres, como para el porvenir, cargado de amenazas.

Procuré por segunda vez salir para ir á buscar á Laura, pero mis piernas latian con fuerza, mis rodillas se doblaban, y tuve que volver á echarme en el sofá.

El ruido monótono de las insectas de verano que entraban por la ventana, y la calma que reinaba en toda la casa, me hicieron escrar lentamente los ojos, quedándome en ese estado que un día la vigilia, pues no tenia conciencia de lo que pasaba á mi alrededor, ni el mundo, pues comprendia el reposo en que estaba sumergida.

En esta situacion extraña vi aparecer ante mis ojos á Walter Hurrigbt entre un gran número de otros hombres, cuyos semblantes no podia distinguir claramente. Todos estaban acomodados sobre las gradas de un vasto templo arruinado. Troncos enmohecidos los de yedra, mezclados con horribles ídolos, rodeaban el templo, ocultando el azul del cielo, y arrojando una sombra sinistra sobre aquellos grupos de hombres perdidos en el desierto y amontonados sobre los escaños de granito.

Del suelo caldeado por el sol se elevaban blancas exhalaciones parecidas á nubes de humo que se desahaban en mudas gárrulas hacia aquellos hombres dormidos: á medida que se iba corriendo cada uno de ellos, se le veía morir en el sitio mismo en que estaba acostado. Un grito de terror y de piedad por Walter salía súbitamente de mi labio, y le rogué ardentemente le evitase este destino: ¡Acordaros,—le dije,—que ella y yo también tenemos vuestra promesa! Venid, Walter, antes que la peste os hiera, y os deje muerto como á los demás.

El me miró con una fisonomía llena de una calma.—Espérad,—me dijo,—volveré. Los nocheos que acorran en el desierto, extraviados á aquella mujer, ha marcado mi vida con un dibujo aun vivo. Perdido, aquí en el desierto, á boca, vuelto ella á la tierra natal, no por eso dejé de recorrer el sombrio camino que me conduce, así como á vos y á la hermana querida de vuestro amor y del mio á la retribucion desconocida, al fin inevitable.

(Continuará.)

VARIEDADES.

El ministro de Instrucción pública italiana ha dirigido una circular a los gobernadores...

El capitán Mattaw Webb acaba de atravesar a nado el Canal de la Mancha...

Un periódico de Hungría dice que Liszt está escribiendo sus Memorias...

Bajo el epígrafe de Un proceso colosal, dice la Lombardia, de Milan...

Entre los abogados encargados de la defensa de los presuntos autores del robo cometido en el Monte de Piedad...

En estos días ha sido reformada la guardia de la prisión criminal. Créese que la vista del proceso durará tres meses...

En las inmediaciones de Grand Montrouge se ha declarado ser el autor del atentado cometido el 19 de Noviembre de 1892...

Todas las diligencias hechas entonces para descubrir al autor de este delito fueron infructuosas...

Se anuncia la muerte del general de artillería...

Una de marina inglés, Holloway, que asistió al sitio de Sebastopol...

Ha muerto en Londres sir Carlos Lockhart, primer cirujano de cámara.

Cuenta el Constitutionnel, de París, que el Salin de Zambón, al llegar a Londres...

El Sultan escribió en silencio los argumentos que le daban como gravísimos.

Tienen Vd. razón, contestó al cabo, y pueden contar con que haré todo lo posible...

El capitán Boyton va a hacer en el Sena nuevos ensayos de su aparato de salvamento.

Un periódico alemán establece el siguiente paralelo entre los presupuestos de instrucción pública de Prusia y Francia.

Los gastos extraordinarios de Prusia por concepto de instrucción pública durante el presente año económico ascienden a 43.750.000 marcos...

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

El Obispo Palentino, novela histórica original de don Ramón Ojeda y Ariza...

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid. Noticias de los trabajos de esta institución...

SANTO DEL DIA.

Nuestra Señora de los Angeles. Hoy se celebra en la parroquia del Sagrado Padre San Francisco...

Se gana el Jubileo de Cuarenta años en la iglesia de San Francisco, donde por la mañana habrá misa mayor...

Hemos oído hacer grandes elogios de los maravillosos efectos que producen las aguas sulfúreas de Grávalos...

IMPUREDAD EFICAZ VISIBIL. Lo mismo que el aire de un edificio...

TEATROS.

CIRCO DEL PRINCEPE ALFONSO. Compañía de artistas. Función el 24 de hoy...

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO. Dirigido por don José Salvaterra...

(Establecida en 1822.)

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL.



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.

El remedio más pronto y seguro para la curación de...

Hechas inveteradas, Erupciones malignas, Escrófulas, Sífilis, Reumatismo...

De venta en todas las Boticas y Droguerías. Por mayor, Sr. Ferrer y Ballo...

INTERMITENTES. Curadas radicalmente con las acreditadas...

TARJETAS AL MINUTO. Cuenta, 8 reales. Cincuenta 5 reales...

PILDORAS INGLESAS. Especialmente contra la gonorrea...

AVISO IMPORTANTE.

Es tan grande y de tal naturaleza la explotación, pero la emulación poco noble de algunos fabricantes...

MONLEON.

Se necesita de papel al triete para copiar mapas de café, etc. chocolates son cada día más preferidos...

AGUA DE SANTA LUCÍA.

Esta acreditada agua, que tan excelentes resultados está produciendo en las afecciones de la vista...

DOCTOR MORALES.

Especialista en las enfermedades secretas, y las propias de la señora y del niño. Consulta, 20 reales...

LA ESTRELLA ORIENTAL.

Carrera de San Gerónimo, núm. 4, esquina a la calle de la Victoria.

AVISO A LOS VIAJEROS.

Tintura de Iruña, preparada según la fórmula de los religiosos del gran San Bernardo, en los Alpes...

BAÑOS SULFUROSOS SALINOS Y FERRUGINOSOS.

Conocidos son de todo el mundo los buenos resultados que se obtienen con estos baños en las enfermedades crónicas...

EL SECRETO DE UN ARABE, exclusivo del doctor Morales.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA.

De once a dos, 20 rs. De dos a cuatro, gratis a los pobres.

PIEL DE RUSIA.

Gran surtido en pelotas, carteras, portamonedas, forforeras, tarjeteros, portafolios y otros ras para los señores.

CUBIERTOS.

De verdaderos metal blanco, garantizados por diez años, a 11, 15 y 18 reales; platos de 22 rs.

HAZAR DE JUGUETES.

Coches de madera para niños, a 20, 30 y 40 rs. velos, sillas y sábanas de torallo, muñecas finas...

DEPÓSITO DE ROPAS.

Se vende ropa casi nueva, hecha en las mejores sastrerías de Madrid.

CREMA DE VINAGRE PARA REFRESCAR EL CUTIS.

Comestible preferible a cualquier seborrea; con solo lavar un chorrito en el agua de lavarse la veolve leonesa...

PIANOS BARAYBAR.

Premiados en cuantas Exposiciones los ha presentados 30 por 100 años...

BAÑOS DE MAR EN CASA.

El agua de mar, concentrada para baño, es el resultado de la evaporación, a una baja temperatura...

J. LINARES, Óptico de S. M. el Rey y de S. A. el Príncipe de Vergara.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los Profesores en artes, letras y ciencias, el doctor y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas...

CHACOLÍ.

Vino clarete, que cumple con el mejor Modelo reconocido para la curación de vómitos...

AURRERA.

Informes D. M. A. Amadori, en Cádiz. - Sufragio y compañía en Barcelona.